



Шаг к здоровому будущему



Iqanat: шанс на будущее



Волшебных рук творения



СЕЛЕКТОР

Область в тройке лидеров



На заседании Правительства под председательством Премьер-Министра Олжаса Бектенова были обсуждены вопросы подготовки к предстоящему отопительному сезону и меры по обеспечению устойчивой занятости в стране.

Министр труда и социальной защиты населения РК Светлана Жакупова отметила, что Кызылординская область находится в тройке лидеров среди регионов республики по обеспечению жителей постоянной работой. Согласно утвержденным региональным картам занятости в 2024 году планируется трудоустроить 948 тысяч казахстанцев. На сегодняшний день работой обеспечено более 352 тысяч человек (37%), из них 148 тысяч – молодежь. Так, с начала года 137 тысяч безработных трудоустроены на субсидируемые государством рабочие места, более 97 тысяч – в рамках инициативы

Главы государства «100 новых рабочих мест на каждые 10 тысяч населения», свыше 103 тысяч – на свободные вакансии работодателей и порядка 16 тысяч человек направлены на реализуемые в рамках нацпроектов программы. Среди регионов, достигших высоких показателей региональных карт занятости – Абайская (53%), Северо-Казахстанская (47%), Кызылординская (45%) и Жамбылская (45%) области.

После заседания Правительства аким области Нурлыбек Налибаев провел специальное совещание, в ходе которого дал ряд поручений руководителям

ответственных управлений. Как сказал руководитель региона, Правительство оказывает всестороннюю поддержку при подготовке к отопительному сезону, выделяет необходимые средства. – На обновление теплосетей из республиканского бюджета было выделено 6,2 миллиарда тенге, на модернизацию 3 паровых котлов марки «Вопо energy» на КТЭЦ из резерва Правительства направлено 2 миллиарда тенге. В целом – почти 8,3 миллиарда тенге. Наша задача – рационально расходовать выделенные средства и обеспечить их своевременное освоение, – подчеркнул глава региона.

Отметим, что в нынешнем году на модернизацию объектов теплоснабжения выделено порядка 12 миллиардов тенге (из республиканского бюджета – 8,3 миллиарда тенге, из областного – 3 миллиарда тенге, ГКП «КТЭЦ» из собственных средств – 566 миллионов тенге). → стр. 2

ИСПОЛНЯЯ ПОРУЧЕНИЯ ПРЕЗИДЕНТА

Успейте сдать декларацию

Одной из приоритетных задач, поставленных Главой государства перед Правительством страны, является четкое и грамотное управление налогообложением, так как именно от уровня организации этого процесса зависит эффективность налоговой политики страны. Как показывает международный опыт, важным условием для решения задачи полномасштабного администрирования налогообложения доходов физических лиц в целях снижения размеров теневой экономики является всеобщее декларирование доходов и имущества населения.

В нынешнем году в Казахстане проходит третий этап всеобщего налогового декларирования, в ходе которого руководители и учредители компаний, индивидуальные предприниматели и их супруги обязаны сдавать декларации о своих доходах. Напомним, что первый этап декларирования касался госслужащих, лиц, уполномоченных на выполнение государственных функций, и их супругов. На втором этапе, который прошел в 2023 году, расширился перечень категорий граждан, обязанных предоставлять декларацию – это работники государственных учреждений, субъекты квазигосударственного сектора и их супруги. В 2025 году начнется четвертый этап декларирования, который затронет оставшиеся категории граждан. По расчетам Комитета государственных доходов РК, суммарно к 2025 году предоставят свои декларации 13 миллионов граждан.

При вхождении в систему всеобщего декларирования граждане сдают налоговый отчет по форме 250.00. Его сдают один раз, где отражают сведения по состоянию на 31 декабря прошлого года об активах и обязательствах, а именно о наличии зарегистрированного имущества в Казахстане и за его пределами, в иностранном государстве, а также о другом имуществе стоимостью свыше 1000 МРП, будь то культурные ценности, ювелирные изделия, породистые животные и прочее. Оценку имущества желательно сделать до сдачи декларации.

Отметим, что бездействующие и приостановившие свою деятельность предприниматели тоже обязаны сдать декларацию в нынешнем году.

Перед заполнением декларации представители органов государственных доходов рекомендуют самостоятельно проверить наличие активов и



обязательств в Казахстане, таких как ценные бумаги, договоры о долевом участии в жилищном строительстве, переданное в доверительное управление имущество, соглашения займа. Напомним, что до окончания срока сдачи декларации осталось два с половиной месяца. Ее необходимо предоставить до 15 сентября по месту жительства физического лица.

– За непредставление декларации впервые в течение года физические лица несут установленную законодательством ответственность в виде предупреждения, – отмечает руководитель управления по разъяснительной работе областного департамента государственных доходов Гульсара Карымсакова. –

За повторное нарушение в течение года грозит штраф в размере 55 380 тенге (15 МРП). Представление неполных, недостоверных сведений в декларации впервые в течение года тоже влечет предупреждение, за повторное нарушение в течение года – штраф в размере 11 076 тенге (3 МРП). Сокрытие объектов налогообложения впервые в течение года грозит штрафными санкциями в размере 200%, а за повторное нарушение на протяжении года – в размере 300% от суммы неуплаченных налогов.

Помните, в начале текущего года наибольший резонанс среди населения был вызван налоговым администрированием мобильных переводов. Представители многих магазинов и водители такси отказывались принимать оплату онлайн-переводами или через QR-код. Аргумент: обороты не оправдывают налог. Но после того, как потребители стали жаловаться в налоговые органы, предпринимателям разъяснили, что дешевле все же быть добросовестным налогоплательщиком, чем платить штрафы.

– Отказ в принятии безналичных платежей является незаконным, поскольку нормами Закона РК «О платежах и платежных системах» предусмотрены различные способы оплаты – банковской картой, QR платежом или наличными деньгами, – говорит Г. Карымсакова. – За отказ предпринимателя от приема электронных платежей предусмотрена административная ответственность. На первый раз предупреждение, при повторном нарушении – штраф в размере 40 МРП (147680 тенге).

Важно знать, что в ходе контрольно-надзорных мероприятий под критерии проверки подпадут граждане, получившие мобильные переводы от ста и более разных лиц в течение трех месяцев подряд. То есть, в случае наличия признаков предпринимательской деятельности.

Наталья ЧЕРНЕЙ

«АУЫЛ АМАНАТЫ»

Проект – в действии

В Кызылорде под председательством акима области Нурлыбека Налибаева состоялось заседание, посвященное реализации в регионе проекта «Ауыл аманаты». В его работе принял участие советник Премьер-Министра РК Ералы Тугжанов.

– Проект «Ауыл аманаты» обладает большим потенциалом для повышения качества жизни и благосостояния сельских жителей. Предусмотренное в его рамках льготное кредитование под 2,5% годовых дало возможность жителям аулов открыть собственное дело и снизить уровень безработицы. По итогам 2023 года на реализацию проекта из республиканского бюджета было выделено 3 миллиарда тенге, прокредитовано 406 проектов, создано 713 рабочих мест. Большая ответственность в эффективном достижении целевых индикаторов возлагается на акимов

разных уровней. В то же время рабочие группы, созданные в каждом районе, должны проявить активность и качественно выполнять свою работу, – сказал Н.Налибаев.

Глава региона также сообщил, что на 2024 год на реализацию проекта из республиканского бюджета предусмотрено 4,6 млрд тенге.

Отмечено, что проект «Ауыл аманаты» наряду с повышением доходов сельчан способствует росту промышленного производства и решает вопросы продовольственной безопас-

ности регионов. В этой связи Е.Тугжанов сказал о необходимости отдавать приоритет производственным проектам с учетом особенностей региона.

На заседании был обсужден вопрос эффективного и целевого использования льготных средств, выделяемых по программе. В частности, как отметил Е.Тугжанов, часто в сфере животноводства встречались факты, когда на покупку племенного скота заключались фиктивные сделки между близкими родственниками. Это приводило к тому, что средства не использовались по своему прямому назначению.

В качестве положительного примера Е.Тугжанов привел опыт ряда аульных округов Актюбинской области. В частности, речь шла о предоставлении сельчанам товарных кредитов.

→ стр. 2

В ОБЛАСТНОМ АКIMATE

Продуктивное партнерство

Аким области Нурлыбек Налибаев принял председателя правления АО НК «КазМунайГаз» Асхата Хасенова. На встрече были обсуждены вопросы строительства в Кызылорде центра инновационного творчества.

Глава региона отметил продуктивное партнерство, в рамках которого компания принимает

– Как известно, в мае текущего года компания «КазМунайГаз» приступила к бурению



участие в различных социальных проектах, реализуемых в области, и выразил надежду, что эта работа будет продолжена. В нашей области одной из крупных компаний, работающих в сфере добычи нефти и газа, является «КазГерМунай». По итогам прошлого года предприятием добыто более 1,1 млн тонн нефти. В этом году планируется добыть 1 млн тонн «черного золота», или меньше на 10 процентов. Как было отмечено, в настоящее время на ряде месторождений уровень освоения составляет до 95 процентов. В связи с чем существует риск остановки дальнейшей освоения месторождений, что приведет к сокращению рабочих мест.

скважины, глубина которой составляет 5500 метров. Надеемся, что благодаря этому появятся новые перспективы в сфере добычи нефти и газа, – сказал Н.Налибаев.

Также глава региона напомнил о необходимости запуска

в короткие сроки газовых установок. Отмечено, что работа должна находиться под особым контролем. Акимат области готов оказать поддержку в решении возникших проблем.

Н.Налибаев отметил вклад компании «КазМунайГаз» в социально значимые проекты реги-

Пресекать незаконные перевозки

На совещании под председательством акима области Нурлыбека Налибаева обсуждены вопросы незаконной перевозки пассажиров.

Руководитель региона отметил, что подобная ситуация, в первую очередь, оказывает негативное влияние на безопасность на дорогах. Как известно, в апреле в Кызылорде на левом берегу Сырдарьи сданы в эксплуатацию новый автовокзал. Однако все еще не прекращается незаконная перевозка пассажиров водителями автобусов, которые набирают клиентов возле старого автовокзала, железнодорожного вокзала и торгового дома «Аль-Асад». А это, в свою очередь, оказывает негативное влияние на работу нового автовокзала.

– Те, кто незаконно перевозит пассажиров – не соблюдают элементарных требований безопасности, – сказал Н.Налибаев. – Перед дальнейшей поездкой водители не проходят обследование у врача, игнорируют процедуру технического осмотра транспорта, что может привести к дорожно-транспортным происшествиям.

Перед акимами Кызылорды и районов, областным департаментом полиции, инспекцией транспортного контроля, департаментом государственных доходов поставлена конкретная задача – в целях искоренения фактов незаконной перевозки людей еже-

дневно в течение двух месяцев проводить профилактические рейдовые мероприятия. Кроме того, необходимо пресекать работу незаконных перевозчиков в Кызылорде и районных центрах, используя видеокмеры.

Акимату Кызылорды поручено использовать по назначению земельный участок возле автовокзала. Для службы такси должны быть специально оборудованные стоянки.

В соответствии с поручением Главы государства, была отмечена необходимость координации работы в рамках республиканской акции «Таза Қазақстан». Это масштабная инициатива, направленная на обеспечение чистоты окружающей среды и создание условий для жителей.

Мыктыбай БАРЛЫБАЕВ

«АУЫЛ АМАНАТЫ»

Проект – в действии



Не секрет, что из-за закрепитивности или плохой кредитной истории, людям отказывают в получении кредита. В этом случае могут быть подспорьем товарные кредиты. Руководители хозяйств, да и просто меценаты и обеспеченные люди, неравнодушные к проблемам своих земляков, выделяют скот семьям из категории социально незащищенных. Семьи могут улучшить свое материальное положение, получая приплод, продавая молоко и мясо. По мнению Е.Тужанова, гарантом по возврату полученного скота должны выступить акимы ауданных округов. Для этого в ауданных округах, которые примут участие в проекте, необходимо провести анализ и составить социальный портрет сел, высчитать количество самозанятых и безработных, доход каждой семьи. Также речь шла о том, на-

покрывается за счет импорта из других регионов и стран.

В целом, в рамках проекта «Ауыл аманаты» в регионе открылся цех по производству томатной пасты, 34 теплицы, закуплено более 670 голов племенного скота. Запущены проекты по производству кондитерской, хлебобулочной, молочной, мясной продукции, строительных материалов и пластмассовых изделий. За счет средств, выделенных в рамках госпрограммы, хозяйствами области приобретено 66 единиц сельскохозяйственной техники. В 106 населенных пунктах создан 51 сельскохозяйственный производственный кооператив, из



Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА

СЕЛЕКТОР

Область в тройке лидеров

За счет средств местного бюджета и самого предприятия ведется капитальный ремонт 2 генераторов газотурбинной установки и 11 котельных. На 1 турбине и 15 котельных проводится текущий ремонт. На реализацию 6 проектов по реконструкции теплосетей выделено 6,9 миллиарда тенге. Готовность 1067 социальных объектов области на сегодня составляет 51 процент. В том числе, объекты образования готовы к предстоящему отопительному сезону на 48%, организации здравоохранения – на 52% и учреждения культуры – на 55%. В этом году на ремонт газотурбинных установок и автономных котельных ГКП «КТЭЦ» из областного бюджета выделено около 2 миллиардов тенге. Руководству предприятия поручено своевременно и качественно завершить работы.

Напомним, Глава государства Касым-Жомарт Токаев поручил не допускать де-

фицита электроэнергии на юге страны. В этой связи, а также по причине изношенности действующей теплоэлектроцентрали Кызылорды совместно с турецким инвестором осуществляется строительство новой ТЭЦ стоимостью 215 миллиардов тенге. Планируется ввести станцию в эксплуатацию в 2025 году. Новая ТЭЦ, которая строится за счет иностранных инвестиций, будет иметь мощность 240 МВт. Когда проект будет реализован, Кызылординская область будет полностью обеспечена собственной электроэнергией, а областной центр – тепловой энергией и горячей водой.

В нынешнем году были выделены средства для перевода на газ котельных 9 социальных объектов. Из них 6 в Казалынкском, 2 – в Жалагашском, 1 – в Сырдарынкском районах. Глава региона поручил акимам упомянутых районов совместно с администрациями бюджетных

программ в полном объеме и качественно завершить работы до 1 сентября. Администрация бюджетных программ должна обеспечить готовность всех социальных объектов до 25 сентября, а учебный год образования – до конца августа.

Несмотря на то, что регион находится в тройке лучших по показателям трудоустройства, расслабляться нельзя, – подчеркнул аким области. – Мы не должны останавливаться на достигнутом, нужно постараться до конца года перевыполнить план. Трудоустройство населения – главный показатель оценки работы акимов всех уровней.

В области принята и реализуется региональная карта занятости. К настоящему времени трудоустроено около 21 тысячи граждан. Аким области подчеркнул, что задачи, поставленные в региональной карте, должны быть выполнены своевременно. Жумабек САРСЕНБИН

ВСТРЕЧИ

Новый центр инновационного творчества

Акиму области Нурлыбек Наубаев принял члена совета директоров холдинга «VI GROUP» Бауржана Исабаева. На встрече шел разговор о строительстве в Кызылорде центра инновационного творчества.

Глава региона отметил важность для области этого объекта и пожелал успехов в реализации проекта.

Строительство нового центра станет еще одним добрым делом в воспитании и всестороннем развитии молодого поколения, – сказал Н. Наубаев.

Глава государства Касым-Жомарт Токаев подчеркнул, что сегодня революции в сфере IT и биотехнологии меняют человечество. Поэтому система образования нуждается в быстрой адаптации к новым реалиям. Ведущие школы мира все время занимаются развитием креативного по-

тенциала детей, обучают цифровым технологиям и точным наукам. Педагоги меняют методики обучения в сторону игровых форматов, находятся в постоянном поиске. Все мы едины в своем стремлении сделать Казахстан процветающей, развитой страной. Ключ к этому – качественное, доступное и современное образование. Сейчас как никогда важно придать новый мощный импульс развитию этой сферы.

Отметим, что в течение последних двух лет, благодаря поддержке государства, в области динамично развивается строительная отрасль. По итогам прошло-

го года объем строительных работ достиг 183,4 миллиарда тенге. По сравнению с показателями 2022 года, работы выполнены на 140,4 процента, что позволило региону занять прочное место среди лидеров в республике. В прошлом году на строительство 177 объектов было выделено 87,1 миллиарда тенге, что в 3,5 раза больше, чем в 2022 году. В 2024 году на реализацию 178 проектов предусмотрено 124,1 миллиарда тенге. В частности, в сфере образования будет построено 33 объекта, здравоохранения – 23, культуры – 7, спорта – 15, в секторе обслуживания населения – 3. Наряду с этим запланировано построить 28 жилых домов, приобрести 1336 квартир, будет реализован 71 проект по проведению инфраструктуры. Айдар ЕРБОЛ

СОЦИУМ

Лидерами не рождаются

Умение четко формулировать свои мысли, объединять и организовывать людей для выполнения общей задачи, аргументировать свою точку зрения и отстаивать ее в конструктивном диалоге – все эти качества очень востребованы в современном мире. И, конечно же, они пригодятся молодым людям, желающим сделать карьеру на политическом, социальном или экономическом поприщах. А поскольку основы успешного будущего принято закладывать в настоящем, то активным молодым людям в скором времени будет предложена новая площадка – «Школа молодых лидеров».

Об этом рассказала председатель общественного объединения «Альянс женских сил Кызылординской области» Рахима Ахметова.

Для выполнения этого проекта мы подписали меморандум о сотрудничестве с областной Ассамблеей народа Казахстана, – отметила Р.Ахметова. – Проект будет реализован совместно с региональной организацией «Ассамблея жастары». Цель нашей инициативы заключается в том, чтобы помочь ребятам сформировать свою гражданскую позицию, повысить активность и найти свое место в обществе.

«Школа молодых лидеров» ориентирована, в основном, на юношей и девушек, обуча-

ющихся в общеобразовательных учебных заведениях. По началу специальная дискуссионная площадка была организована в областном центре на базе школы-лицея №7. Члены ОО «Альянс женских сил Кызылординской области» проводили совместно с учащимися акции разного формата, привлекая юношам и девушкам навыки здорового образа жизни, обсуждая важные темы, формируя лидерские качества. Также в педагогическом высшем колледже имени М.Маметовой из числа студентов был создан Клуб лидеров.

В соответствии с проектом специально приглашенные тренеры обучат учащихся школы основам ораторского

искусства, научат как создавать имидж, как управлять стрессовыми ситуациями, повысят знания о политическом устройстве страны и дадут массу другой полезной информации.

В рамках реализации проекта недавно в Кызылорде в Доме дружбы состоялась первая встреча, на которой были обсуждены предстоящие совместные мероприятия. К примеру, планируется подготовить кадровый резерв для государственных и неправительственных организаций, которые занимаются реализацией молодежной политики в регионе.

По словам Р.Ахметовой, помимо «Школы молодых лидеров» объединение работает еще с проектом «Охрана репродуктивного здоровья молодежи». Его целевая аудитория – несовершеннолетние в возрасте от 13 до 18 лет.

Несмотря на то, что сейчас интернет изобилует самой разнообразной информацией, не всегда подростки находят именно ту, что принесет им пользу, – считает моя собеседница. – К тому же, нередко в различных социальных сетях даются слишком вольные оценки моральным устоям.

Целомудрие до брака считается чуть ли не стыдом. Встречи с юношами и девушками мы планируем проводить отдельно. Мы постараемся донести до них, что бережное отношение к себе, к своему физическому и психологическому здоровью – это очень важно.

В рамках этого проекта уже прошла встреча под названием «Тек кыздар», в которой приняли участие около 50 студенток колледжей и школьников. Специально были приглашены узкие специалисты – эндокринолог, маммолог, гинеколог и психолог. Каждый из них постарался донести до юных участниц мероприятия полезную информацию, а в случае возникновения каких-то проблем обращаться за помощью не к подругам, а к врачам.

Проект мы планируем продолжить с началом нового учебного года, – отметила Р.Ахметова. – Теперь встреча с медицинскими специалистами будет проведена для мальчиков. В реализации обоих наших проектов мы обязательно будем прислушиваться к пожеланиям и запросам молодежи, поскольку хотим дать им максимум полезной информации, которая пригодится им во взрослой жизни.

Инна БЕКЕЕВА

БРИФИНГ

Шаг к здоровому будущему

В Казахстане 24 июня стартовала неделя репродуктивного здоровья населения, которая продлится до 28 июня. В ее рамках организованы информационно-разъяснительные мероприятия, «Дни открытых дверей» в медицинских центрах и учреждениях здравоохранения, бесплатные медосмотры и консультации для подростков.

Об этом на брифинге в региональной Службе коммуникаций рассказала заместитель руководителя областного управления здравоохранения Жаныл Абубакирова. – Неделя репродуктивного здоровья организована при поддержке Национальной комиссии по делам женщин и семейно-демографической политике при Президенте Республики Казахстан, – пояснила спикер. – Ее цель – повысить осведомленности населения о важности репродуктивного здоровья и пропаганда здорового образа жизни. Задачи по созданию условий



для охраны репродуктивного здоровья мужчин и женщин заложены в Концепции развития семейной и гендерной политики в РК до 2030 года.

Неделя репродуктивного здоровья направлена на решение таких проблем, как низкая осведомленность подростков о важности репродуктивного здоровья, методах предотвращения нежелательной беременности и инфекций, передающихся половым путем, рост распространенности ВИЧ-инфекции, а также на необходимость профилактики вируса папилломы человека, вызывающего рак шейки матки.

Активное участие в акции примут государственные органы, международные организации, НПО и медийные личности. Основная целевая аудитория – мужчины и женщины репродуктивного возраста, медицинские работники и специалисты сферы образования, а также молодежь и подростки.

Неделя репродуктивного здоровья – это хорошая возможность получить достоверную информацию, задать вопросы квалифицированным специалистам, пройти обследование и сделать шаг к здоровому будущему. Нина НИКИТИНА

ПРОЕКТ

Об утверждении правил благоустройства территорий городов и населенных пунктов Кызылординской области

В соответствии со статьей 6 Закона Республики Казахстан «О местном государственном управлении и самоуправлении в Республике Казахстан», приказом министра национальной экономики Республики Казахстан от 20 марта 2015 года № 235 «Об утверждении Типовых правил благоустройства территорий городов и населенных пунктов и Правил оказания государственной услуги «Выдача разрешения на вырубку деревьев» (зарегистрировано в Регистре государственной регистрации нормативных правовых актов за № 10896) Кызылординской областной масхатой РЕШИЛ:

1. Утвердить прилагаемые правила благоустройства территорий городов и населенных пунктов Кызылординской области.

2. Настоящее решение вводится в действие по истечении десяти календарных дней после дня его первого официального опубликования.

Председатель Кызылординского областного масхата М.Тлеубетов

Утверждены решением Кызылординского областного масхата от «...» 2024 года № ...

Правила благоустройства территорий городов и населенных пунктов Кызылординской области

Глава 1. Общие положения

1. Настоящие правила благоустройства территорий городов и населенных пунктов Кызылординской области (далее – Правила) разработаны в соответствии с приказом министра национальной экономики Республики Казахстан от 20 марта 2015 года № 235 и определяют порядок благоустройства территории населенных пунктов для всех юридических лиц независимо от их правового статуса и форм хозяйственной деятельности, физических лиц, а также должностных лиц, ответственных за благоустройство дворов и общественных территорий.

2. Настоящие правила имеют целью создание безопасной, комфортной, удобной, экологически благоприятной и привлекательной городской среды, способствующей комплексному и устойчивому развитию территорий в населенных пунктах.

3. Основные понятия, используемые в Правилах:

1) благоустройство – комплекс мероприятий, направленных на повышение комфорта

проживания граждан путем надлежащего содержания санитарным, экологическим и эстетическим состоянием прилегающей территории и мест общего пользования городов и населенных пунктов, предусматривающее совокупность работ по инженерной подготовке и обеспечению безопасности территории, устройству дорог, развитию коммуникационных сетей и сооружений водоснабжения, канализации, энергоснабжения, устройству покрытия, озеленению, размещению малых архитектурных форм и объектов монументального искусства, снижению уровня шума, улучшению микроклимата, охране от загрязнения воздушного бассейна, открытого водоемов и почвы, расчистке, уборке, санитарной очистке и озеленению территории;

2) бункер-накопитель – стандартная емкость для сбора крупногабаритных отходов и других отходов производства и потребления объемом в соответствии с нормативами;

3) временные сооружения – жилые, культурно-бытовые и другие здания и сооружения для обслуживания строителей; подъездные пути, дороги, склады, насосные подстанции, бетонированные улицы, инженерные сети и сооружения производственного назначения, необходимые для выполнения строительно-монтажных работ, обычно ликвидируемые по окончании строительства;

4) газон – элемент благоустройства (участок земли), включающий в себя травянистый покров и другие растения, огражденный от тротуара, парковочных карманов, стенок и иных элементов дороги бордюрами, бордюрами и (или) декоративным ограждением;

5) дорога – вся полоса отвода земли либо поверхность искусственного сооружения, обустроенная или приспособленная и используемая для движения транспортных средств и пешеходов в порядке, установленном настоящим Законом. Дорога включает в себя одну или несколько проезжих частей, а также трамвайные пути, тротуары, и раздельные полосы при их наличии;

6) земельные работы – комплекс строительных работ, включающий выемку (разработку) грунта, его перемещение, укладку с разравниванием и уплотнением грунта, а также подготовительные работы, связанные с расчисткой территории, сопутствующие работы (в том числе планировка площадей, откосов, полотна выемок и насыпей, отсыпка полотна, устройство уступов по откосам (в основании) насыпей, бурение ям бурьяно-крановыми машинами, засыпка ям кузовными);

7) индивидуальный жилой дом – дом, предназначенный для личного (семейного) проживания, расположенный на земельном участке и находящийся в собственности гражданина или совместно с другими гражданами и юридическими лицами;

8) контейнер – универсальное транспортное оборудование многократного применения, предназначенное для перевозки грузов;

9) контейнерные площадки – специальные площадки для накопления отходов, на которых размещаются контейнеры для сбора твердых бытовых отходов, с наличием подводящих путей для специализированного транспорта, осуществляющего транспортировку твердых бытовых отходов;

10) маломобильные группы населения – лица пожилого возраста, лица с инвалидностью, лица, испытывающие затруднения при самостоятельном передвижении, получении услуги, информации или ориентирования в пространстве, в том числе использующие детские коляски и (или) кресла-коляски;

11) малые архитектурные формы – объекты декоративного характера и практического использования (скульптура, фонтаны, барельефы, вазы для цветов, павильоны, беседки, скамьи, урны, оборудование и конструкции для игр детей и отдыха взрослого населения);

12) места общего пользования – это территории, объекты, которые доступны или от-

крыты для населения;

13) объекты благоустройства территории – территории населенного пункта, на которых осуществляется деятельность по благоустройству территории;

14) объекты благоустройства территории – территории населенного пункта, на которых осуществляется деятельность по благоустройству территории;

15) объекты благоустройства территории – территории (в границах 5 метров по периметру), непосредственно примыкающая к границам здания, сооружения, ограждения, строительной площадки, к объектам торговли, рекламы и иным объектам, находящимся в собственности, владения, аренды, на балансе у юридических или физических лиц;

16) проезд – элемент дороги, предназначенный для движения пешеходов, примыкающий к проезжей части или отделенный от нее газонами или арочной системой;

17) тротуар – элемент дороги, предназначенный для движения пешеходов и пешеходов, включающая проезжую часть, обочины, бордюры и укрепляющие бордюры;

18) тротуар – элемент дороги, предназначенный для движения пешеходов, примыкающий к проезжей части или отделенный от нее газонами или арочной системой;

19) зеленая зона – участок геометрической или свободной формы с высаженными одно-, двух-, многолетними растениями;

20) зеленая зона – участок геометрической или свободной формы с высаженными одно-, двух-, многолетними растениями, декоративные, технические, планировочные, конструктивные элементы озеленения, различные виды оборудования и оформления, в том числе фальшивые здания, строения, сооружения, малые архитектурные формы, некапитальные нестационарные строения и сооружения, информационные щиты и указатели, применяемые как составные части благоустройства территории;

21) зеленая зона – участок геометрической или свободной формы с высаженными одно-, двух-, многолетними растениями, декоративные, технические, планировочные, конструктивные элементы озеленения, различные виды оборудования и оформления, в том числе фальшивые здания, строения, сооружения, малые архитектурные формы, некапитальные нестационарные строения и сооружения, информационные щиты и указатели, применяемые как составные части благоустройства территории;

22) зеленая зона – участок геометрической или свободной формы с высаженными одно-, двух-, многолетними растениями, декоративные, технические, планировочные, конструктивные элементы озеленения, различные виды оборудования и оформления, в том числе фальшивые здания, строения, сооружения, малые архитектурные формы, некапитальные нестационарные строения и сооружения, информационные щиты и указатели, применяемые как составные части благоустройства территории;

3) виды покрытий;

4) ограждения;

5) коммунальное оборудование – устройства для уличного освещения, урны и контейнеры для мусора, стелки велосипедов;

6) произведения монументально-декоративного искусства – скульптуры, декоративные композиции, беседки, скамьи, произведения монументальной живописи;

7) информационные указатели – аншлаги (указатели наименований улиц, площадей, набережных, мостов), номерные знаки домов, информационные стенды, щиты со схемами адресации застройки кварталов, микрорайонов;

8) памятные и информационные доски (знаки);

9) знаки охраны памятников истории и культуры, зон особо охраняемых территорий;

10) элементы градостроительного оформления;

11) высокие декоративные и эксплуатационные качества материалов, сохранение их на протяжении длительного периода с учетом воздействия внешней среды;

12) прочность, надежность, безопасность конструкции;

13) основные требования к скамейкам:

1) наличие спинки и поручней для скамеек дворовых зон;

2) отсутствие спинки и поручней для скамеек транзитных зон;

3) установка скамеек необходимо предусматривать на твердые виды покрытия или фундамент. В зонах отапливаемых, на детских площадках может допускаться установка скамеек на мягкие виды покрытия. При наличии фундамента его части выполняются не выступающими над поверхностью земли. Поверхности скамьи для отапливаемых зон из дерева, с различными видами водоустойчивой обработки;

4) основные требования к цветочникам (вазонам), в том числе к насечкам:

1) кашпо выставляются только на существующих объектах;

2) цветочники (вазоны) имеют достаточную высоту – для предотвращения случайного наезда автомобилей и попадания мусора;

3) цветочники и кашпо имеют хвостик в помещении или закрываются в них цветы хвойными растениями или иными растительными декорациями;

4) достаточная прочность для защиты пешеходов от наезда автомобилей;

5) модульность, возможность создания конструкций любой формы;

6) светоотражающие элементы там, где возможен случайный наезд автомобиля.

РЯДОМ С НАМИ

Сегодня практически во всех казахских семьях есть корпе, одеяла, подушки, сундуки, выполненные в национальном стиле. Их готовят для приданого невест, шьют к рождению детей, дарят на праздники. На земле Сыра есть немало ремесленников, успешно возрождающих наши древние традиции. Среди них кызылординская мастерица Индира Базартаева.

Волшебных рук творения



Как призналась Индира, желание шить у нее появилось ещё в детстве.

— Помню, как маленькой тайком от родителей обрезала кусочки тканей от простыней, платков и костюмов, — вспоминает рукодельница. — Однажды мама купила новую скатерть с цветочками, а я их вырезала и наклеила на свою юбку. Видимо, тогда она заметила, что у меня есть интерес к шитью, и стала покупать популярный в те годы журнал «Burda» с готовыми выкройками для шитья. Когда я училась в школе, мама купила мне швейную машину «Zinger». Она стала для меня полезной «игрушкой» на долгие годы. Уже в третьем классе я сшила для своей сестренки костюм Красной шапочки для утренника в детском саду. Тяга к шитью у меня от прадеда Базара, который был известным портным. Моя бабушка рассказывала, что он

шил дубленки, сапоги, в том числе и чиги.

После окончания школы Индира решила стать дизайнером одежды. Как раз в тот год в Кызылординском университете имени Коркыта ата открылся факультет дизайнера.

— Желая поступить туда было очень много — десять человек на одно место, — рассказывает Индира. — Все экзамены я прошла на отлично, меня приняли сразу. В студенческие годы брала заказы на женскую одежду. Тогда ателье, торговых домов почти не было, поэтому заказов у меня было немало.

Правда, потом с любимым делом Индире пришлось на время расстаться. После окончания университета она вышла замуж, родила двух детей. Муж был военным, приходилось часто переезжать из

города в город, возможности шить не было. Когда семья вернулась в Кызылорду, они открыли продуктовый магазин, где Индира проработала около 20 лет.

О любимом, но временно забытом хобби наша героиня вспомнила в 2020 году, когда по всему миру объявили карантин из-за пандемии коронавируса.

— В тот период большую часть времени все находилось дома, — говорит моя собеседница. — Тогда я решила обновить свои корпеша. Заказала ткани и другую необходимую фурнитуру. Никакие мастер-классы, курсы я не проходила. Всему обучилась в Интернете, искала разные варианты. С первого раза сразу получилось идеально, чему я была очень рада. Фотографии и видео своих ра-

бот выложила в статусе в WhatsApp. Тогда мои знакомые начали писать, восхищаться и просили шить им корпе. Таким образом, моими первыми клиентами стали родственники и друзья.

Как говорится, лучшая реклама — это народная молва. Сработало «сарафанное радио», и заказчиков становилось все больше и больше. Позже Индира открыла страницу в Instagram, где выкладывала фото и видео своих работ. Тогда начали поступать заказы из разных уголков страны, и постепенно любимое дело переросло из хобби в бизнес, приносящий доход.

Сейчас И.Базартаева успешно развивает свое дело, ассортимент товаров значительно расширился. Причем, все изделия она изготавливает дома. Учитывая спрос, шьет не только великолепные корпе и корпеша, но и покрывала, подушки, диванчики, дорожки для тусов кесер и многое другое. Также изготавливает необычные корзинки для сладостей и подарков, сундуки, разнообразные шкатулки, конверты из фетра, тубейки, украшенные различными казахскими орнаментами.

— Кыз жасау — старинная традиция, олицетворяющая трепетное отношение к дочери и ее судьбе, — отметила мастерица. — Одна из главных составляющих придано-

го — это курак корпе и корпеша. В большинстве случаев заказчики вместе с ними заказывают и корзин, корзины, конверты. Это нелёгкая работа, но мне нравится выполнять сложные заказы. Хочется шить оригинальные, эксклюзивные изделия. Меня мотивируют довольные клиенты, которые с радостью забирают готовую продукцию.

В среднем, чтобы шить корпе в технике лоскутного шитья уходит 2-3 недели. Бывают крупные заказы, на которые уходят месяцы. В день можно сделать две-три корзины. Материал и фурнитуру Индира заказывает по оптовой цене в Алматы и Шымкенте. Дома ей помогают все члены семьи — дочка гладит ткани, сестренка вырезает орнаменты, муж крепит ножки корзин. Когда он на вахте, на помощь приходит 80-летний папа мастерицы.

— Многие люди просят меня провести онлайн мастер-классы, — говорит Индира. — Но у меня нет на это времени. Для тех, кто хочет научиться шить или делать корзины, на своей странице в Instagram я выкладываю видео, на которых запечатлен весь процесс, и бесплатно делюсь лайфхаками. В будущем хочу открыть ателье для производства национальной одежды — камзолов, чапанов, кажесей. Также учусь делать орнаменты, вышивки из бисера. Этнический стиль никогда не потеряет своей актуальности.

Айдана МУСАЕВА

Председатель правления АО НК «КазМунайГаз» посетил в Кызылординской области дочерние предприятия компании



Председатель правления КМГ Асхат Хасенов в ходе рабочей поездки в Кызылординскую область посетил производственные объекты участка Тургай палеозой (100% КМГ) и ТОО «СП «Казгермунай» (совместное предприятие с участием КМГ).

В ходе поездки А.Хасенов также посетил производственные объекты участка Тургай палеозой (100% КМГ) и ТОО «СП «Казгермунай» (совместное предприятие с участием КМГ).

Напомним, 29 мая компания «КазМунайГаз» приступила к бурению поисково-разведочной скважины PZ-1 глубиной 5500 м. на структуре Тургай палеозой в Кызылординской области. Ранее бурение скважин с аналогичной глубиной в данном регионе не проводилось. Реализация проекта осуществляется собственными силами и за счет собственных средств КМГ.

В ходе поездки А.Хасенов также посетил производственные объекты участка Тургай палеозой (100% КМГ) и ТОО «СП «Казгермунай» (совместное предприятие с участием КМГ).

Бурение разведочной скважины является важным событием для развития нефтегазовой отрасли Кызылординской области, так как последние годы наблюдается снижение добычи нефти в регионе из-за естественного истощения запасов.

Компания «Казгермунай» также изучает вопрос приобретения перспективных участков для осуществления геологоразведки. А.Хасенов поручил руководству компании уделить особое внимание промышленной безопасности, вопросам охраны труда и окружающей среды, а также обеспечить меры для достижения плановой добычи в 2024 году.

В свою очередь, «КазМунайГаз» уделяет особое внимание восполнению ресурсной базы и поддержанию стабильного уровня добычи нефти. В случае поло-

Объявление

Компании АО «ПетроКазakhstan Кумколь Ресорсиз» и ТОО «САУТС-ОЙЛ» просят опубликовать общественные слушания по «Дополнению к Проекту разработки месторождения Бухарсай» с ОБВ:

Слушания состоятся 9.08.2024 года в 11:30 часов по адресу: Кызылординская область, Кармакшинский район, поселок Жосалы, ул.Т.Рыскулова, №2 «а».

В случае введения ЧП и (или) ограничительных мероприятий, общественные слушания проводятся в онлайн-режиме.

Идентификатор конференции: 865 4311 1620

Код доступа: 852045

Инициатор: АО «ПетроКазakhstan Кумколь Ресорсиз», БИН 940540000210; ТОО «САУТС-ОЙЛ», БИН 060440001855.

Представитель: Адранов Азамат Алматы

Контакты: тел.: 8 (7242) 27-68-68, вн: 98-91. Электронный адрес/ e-mail: Azamat.Adranov@petrokazakhstan.com.

Разработчик: ТОО «Проектный институт «OPTIMUM», БИН 000740000123.

Представитель: Жубатова Карлыгаш

Контакты: тел.: 8-7292-544 050, вн: 177. Электронный адрес/ e-mail: kzhubatova@orm.kz

С материалами проекта можно ознакомиться по ссылке: <https://ecoportal.kz/Public/PubHearings>

Дополнительную информацию, относящуюся к проекту можно получить по телефону: 8 (7242) 27-68-68 вн: 29-98-91, а также по электронной почте: Azamat.Adranov@petrokazakhstan.com.

Замечания и предложения принимаются не позднее 3 рабочих дней до начала слушаний на Портале, либо УПРП.

Электронный и почтовый адреса местного исполнительного органа: Управление природных ресурсов и регулирования природопользования; <https://www.gov.kz/memleket/entities/kyzylorda-tabigat?lang=kk>; г. Кызылорда, ул. Бейбарыса Султана, №1, контактный телефон: 8 (7242) 60-53-69.

ОБЩЕСТВЕННОЕ СЛУШАНИЕ

ТОО «Гормонтажпроект» в соответствии с требованиями пункта 1 статьи 73 Экологического кодекса РК, а также правила проведения общественных слушаний сообщает, что со 2 июля 2024 года в течение 20 рабочих дней на едином экологическом портале (Ecoportal.kz) будут проводиться общественные слушания в форме публичного обсуждения по переводу лесного фонда в другие категории земель для целей, не связанных с ведением лесного хозяйства общей площадью 0,018 га лесного фонда Казалинского района для размещения и использования столбов волоконно-оптической линии связи и контрольно-измерительных приборов вдоль магистрального нефтепровода «Кенкияк-Кумколь».

С пакетом проектной документации можно ознакомиться на Едином портале для предоставления замечаний и предложений.

Инициатор: ТОО «Гормонтажпроект», БИН 110640013075, Республика Казахстан, город Караганда, улица Мустафина 5/2.

ОБЩЕСТВЕННОЕ СЛУШАНИЕ

ТОО «Газопровод Бейнеу-Шымкент» в соответствии с требованиями пункта 1 статьи 73 Экологического кодекса РК, а также правила проведения общественных слушаний сообщает, что со 2 июля 2024 года в течение 20 рабочих дней на едином экологическом портале (Ecoportal.kz) будут проводиться общественные слушания в форме публичного обсуждения по переводу лесного фонда в другие категории земель для целей, не связанных с ведением лесного хозяйства, занятых наземными объектами магистрального газопровода «Бейнеу-Бозой-Шымкент» общей площадью 51,3574 га, расположенные на территориях КГУ «Казалинское ГУ по охране лесов и животного мира» площадью 8,4500 га, КГУ «Кармакшинское ГУ по охране лесов и животного мира» площадью 15,1128 га, КГУ «Сырдарьинское ГУ по охране лесов и животного мира» площадью 13,8381 га, КГУ «Кызылординское ГУ по охране лесов и животного мира» площадью 13,9137 га, КГУ «Шиелйское ГУ по охране лесов и животного мира» площадью 0,0428 га.

С пакетом проектной документации можно ознакомиться на Едином портале для предоставления замечаний и предложений.

Инициатор: ТОО «Газопровод Бейнеу-Шымкент», БИН 11014000803, Республика Казахстан, город Алматы, Алмалинский район, проспект Абылай хана, №53.

По вопросам размещения рекламы в областных газетах «Кызылординские вести», «Сыр бойы» и «Ақмешіт жастары», в городской газете «Ақмешіт апталығы», а также в районных газетах обращайтесь по телефонам: 40-11-10 (1058), 70-00-52. E-mail: smjarnama@mail.ru

ОБРАЗОВАНИЕ

IQanat: ШАНС НА БУДУЩЕЕ

Подведены итоги школьной олимпиады «IQanat» для детей из сельских школ. В финальном туре, проходившем в Алматы, участвовали 1000 детей из всех регионов республики. Сотня ребят, признанных самыми лучшими, выиграли гранты на обучение в школе-пансионате в Боровом. Еще 100 участников стали обладателями полугрантов, которые позволяют им принять участие в углубленной программе IQ Advance для поступления в вуз.

Олимпиада «IQanat» проходила в республике в течение восьми месяцев. В ходе областного тура, проходившего в конце марта на базе школы-лицея-интерната для одаренных детей имени Е.Ауельбекова, более 560 сельских школьников сдали тесты по выбранному предмету, а также выполнили обязательные задания по математической грамотности, логическому и критическому мышлению. Кроме того, ребята сдали тест по английскому языку.

Победителями финального тура олимпиады стали 13 кызылординских школьников. Семь из них выиграли полные гранты и смогут в течение трех лет пройти обучение в школе «IQANAT High school of Burabay».

Это учащиеся средней школы №118 Еркемай Атымтаева, Айгерим Оразбек, школы-гимназии №45 Гияс Оразай, Улпан Манап (Жалагашский район) и школы-лицея №127 Нурмухамеджан Сафия (поселок Шиелі), школы №70 Жанель Айтутан (поселок Айтеке би Казалинский район) и школы №74 Нургиса Токтамис (Аральский район). Еще шестеро выиграли полугранты и пройдут обучение по программам подготовки для поступления в вуз.

Впервые олимпиада стартовала в 2017 году для учащихся сельских школ Восточно-Казахстанской области. В дальнейшем, благодаря повышенному интересу не только школьников, но и их родителей и появлению большого числа неравнодушных людей, изъявивших желание спонсировать проект, IQanat из регионального стал одним из крупных образовательных проектов в Центральной Азии.

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА



www.instagram.com/kizvesti

www.facebook.com/kizvesti

twitter.com/kizvesti



Собственник: товарищество с ограниченной ответственностью «Сыр медиа»

Генеральный директор Марат АРАЛБАЕВ

Приемная директора - 70-00-36, 40-11-10 (коммутатор)
Приемная гл. редактора - 40-11-10 (вн.1041)
Заместитель главного редактора - 40-11-10 (1055)
Ответственный редактор - 40-11-10 (вн. 1045)
Корреспонденты: 40-11-10 (вн.1043), 40-11-10 (вн.1046), 40-11-10 (вн.1047), 40-11-10 (вн.1048), 40-11-10 (вн.1049), 40-11-10 (вн.1050).

Собств. корреспондент: Шиелі, Жанакорган - 8(7242-32) 4-21-28
Компьютерный центр - 40-11-10 (вн.1042)
Рекламный отдел - 70-00-52
Бухгалтерия - 70-00-38

Газета набрана и сверстана в компьютерном центре редакции. Отпечатана в типографии ТОО «Сыр медиа», находящейся в доверительном управлении ТОО «Издательский дом «ASU», тел.: 8 (7242) 40-06-68
Отдел доставки: 8 (7242) 70-14-08
Кызылорда, ул. Бейбарыса Султана, 4
Заказ №1001
За достоверность рекламы редакция ответственности не несет.

Мнения авторов не обязательно совпадают с точкой зрения газеты. На присланные письма редакция не отвечает, не рассылает их по инстанциям. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. * Платный материал

Газета зарегистрирована Комитетом информации и архивов Министерства культуры и информации Республики Казахстан 27 августа 2012 года. Регистрационный номер 12991-Г. Газета выходит во вторник, четверг и субботу
ТИРАЖ 6430

Областная газета «Кызылординские вести» сертифицирована в соответствии с требованиями СТ РК ISO 9001:2016 (ISO 9001:2015) «Система менеджмента качества» за номером КЗ.4310316.07.03.01178

Адрес: Кызылорда, ул. Бейбарыса Султана, 4 E-mail: kizvesti@mail.ru Электронная версия газеты: www.kzvesti.kz